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I der ab8egebeneü Bläbter

Punktebewertung der Klausur

Aufgabe 1 3 5 6
max. Punkte 6 7 9 I 10 I
Punkte

G"san,tpunktzahl der Klausur : 50 Note

Bitte beachten Sie folgende Hinwcisr:!

o Schrciben Sie au{ jedes Blatt Ihrcn Namen und Ihre Matrikclnummef

o Beginnen Sie jede Aufgabe mit eineü lcuen Blatt und numlnericren Sie

lhre Blätter-

. Bitte die Anzahl der abgegebenen Blätter aüf dem Deckblatt eintragcn.

. Alle Aussagen müssen sorgfältig begründet wcrden.

Viel Erfolg!
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(a) Bcstimmen Sie die Ordnung von A und von B-

(b) Zeigen Sier -B r.4B:. ' l  I .

2. Sei 1/ ein K-Vektorraum und y ein Unterraum von y Wü definieren für

t,,rr,' e l/ die Relation 1,r - u <+ ?r u € a/.

(a) Zeigen Sie, dass - eine Aquivalcnzrelation auf y jst

(b) Was ist die Aquivalenzklasse vom N-ullvcktor?

3. Gegeben seien die Polynome J : ta + 2x3 +3r2 +2:x + 2 e IR [z] und

9 :  u 3  + c ' � + r +  1 e  l R l c ] .

(a) Berechnen Sie den ggT von / und I
(b) Geben Sie die Bäzout-Koeffizienten für J und 9 an

4. Gegeben sci die linearc Abbildung Ä € IlotDR(]R3,IRr) Init
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(a) Schreiben Sie,4 als lvlatrix.

(b) Für rvelche a ist -4 ein Isomorphismus?

(c) Bestimmen Sie dim Kern Ä für o : 20.
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(a) Bestirnmcn Sie det,4 und det,4A'.

(b) Bestimmen Sie -,{-t.

6. Sei K ein Körper. Für / : (al) e (K)" sei Sp -'l : ! oi1

(a) Zeigen Sie, dass Sp : (K)" + K ein Epimorphismus ist, d. h eine

K lineare surjektive Abbildung.

(b) Zeigen Sie: ,9p ÄB : Sp AA für alle ,4, ts € (K)..

(c) Zeigen Sie: Sind,4,B € (11)" ähnlich, d h. es gibt eine invertier.ba.re
Mat x C € (K)" mit C-] ,4 C : B, so gilt Sp,4 : Sp B
(l l i l fe: Bcnutzen Sie (b))

(c) Geben Sic die Lösungcn r € 1Ri [ür das Cteichungssystein .4r: tJ äIL,

wobei
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